

Súd: Okresný súd Prievidza  
Spisová značka: 14P/14/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3820201532  
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 04. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Štefan Fedor  
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2020:3820201532.2

## Uznesenie

Okresný súd Prievidza v právnej veci starostlivosti o maloleté deti: L. D., nar. XX.X.XXXX, K. D., nar. X.X.XXXX, K. D., nar. XX.X.XXXX a E. D., nar. X.X.XXXX, všetci zastúpení opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza, deti rodičov: matky: H. R., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom T., M. W. X/X, adresa na doručovanie: Q. nad T., Dr. C. XXX/XX, a otca: L. D., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom T., M. W. X/X, t.č. bytom T. W. XX/X, za účasti prokurátor Okresnej prokuratúry Prievidza a za účasti Centra pre deti a rodiny Trenčín, so sídlom Trenčín, Jilemnického 40, o opakované uloženie výchovného opatrenia, takto

### rozhodol:

Opakovane ukladá výchovné opatrenie a nariaďuje maloletým deťom L. D., narodenej XX.X.XXXX, K. D., narodenému X.X.XXXX, K. D., narodenej XX.X.XXXX a E. D., narodenej X.X.XXXX na účely zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov, pobyt v zariadení Centrum pre deti a rodiny Trenčín, so sídlom Jilemnického 40, 911 01 Trenčín, najdlhšie na šesť mesiacov.

### odôvodnenie:

1. Rozsudkom tunajšieho súdu č.k. 14P/27/2019-43 zo dňa 11.10.2019 boli maloleté deti L. D., narodená XX.X.XXXX, K. D., narodený X.X.XXXX, K. D., narodená XX.X.XXXX a E. D., narodená X.X.XXXX zverené do osobnej starostlivosti matky a otec maloletých bol zaviazaný na platenie výživného. Súd zároveň rozhodol o odňatí maloletých z osobnej starostlivosti matky a nariadil nad maloletými výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov, pobyt v zariadení Centrum pre deti a rodiny Trenčín, so sídlom Jilemnického 40, 911 01 Trenčín, najdlhšie na šesť mesiacov. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 29.10.2019.

2. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza, Oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately podal dňa 30.3.2020 na tunajšom súde podnet na opakované uloženie výchovného opatrenia. Zo správy, ktorá je súčasťou podnetu vyplýva, že v súvislosti s aktuálnymi opatreniami, ktoré boli prijaté na ochranu pred šírením vírusového ochorenia sa úradu nepodarilo vykonať návštevu maloletých v zariadení, v ktorom sa nachádzajú, v Centre pre deti a rodiny Trenčín. Úrad sa telefonicky skontaktoval s matkou maloletých detí. Tá úradu oznámila, že má záujem zabezpečovať starostlivosť maloletým avšak doposiaľ sa jej aj napriek vynaloženému úsiliu nepodarilo upraviť svoje pomery tak aby mohla svojim deťom zabezpečiť všetko potrebné pre ich zdravý fyzický a psychický vývin a uspokojenie potrieb. S maloletými deťmi je v pravidelnom telefonickom kontakte a v zariadení ich pravidelne navštevuje jedenkrát mesačne, ak jej to finančná situácia dovolí. Doposiaľ pracovala avšak zamestnávateľ jej z dôvodu súčasnej krízovej situácie nepredĺžil pracovnú zmluvu. S otcom maloletých detí matka nežije v spoločnej domácnosti a nemá o ňom žiadne informácie. V súčasnosti býva matka s priateľom v prenajatej garsónke, kde nie je dostatok priestoru aby si mohla zobrať deti k sebe. Otca maloletých sa úradu aj napriek opakovaným pokusom telefonicky kontaktovať nepodarilo. Zariadenie, kde sa maloletí nachádzajú informovalo úrad, že maloleté deti v zariadení zdieľajú spoločnú izbu. Adaptačné ťažkosti detí sa postupne zlepšili. Rodičia sa o maloletých zaujímajú, kontaktujú sa s nimi telefonicky. Otec

maloletých má vážne a pretrvávajúce zdravotné problémy a sám potrebuje starostlivosť. Centrum pre deti a rodiny Trenčín odporúča nariadiť opakované výchovné opatrenie. Z doterajších zistení úradu vyplýva, že matka nemá zatiaľ zabezpečené vhodné podmienky pre návrat detí do jej domáceho prostredia. Rovnako ani otec maloletých takéto podmienky zabezpečené nemá. Taktiež ani nikto z rodiny a blízkych príbuzných neprejavil záujem zabezpečovať starostlivosť maloletým deťom. Maloletí sa po uplynutí doby, po ktorú má trvať výchovné opatrenie nemajú kam vrátiť.

4. Uznesením zo dňa 9.4.2020 súd začal bez návrhu konanie o opakovanom uložení výchovného opatrenia - nariadenia pobytu maloletých v zariadení na účely zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov najdlhšie na šesť mesiacov.

5. Dňa 22.4.2020 vstúpil do konania prokurátor Okresnej prokuratúry Prievidza.

6. Súd vo veci nariadil pojednávanie. Rodičia maloletých a Centrum pre deti rodiny Trenčín sa na sa na pojednávaní nezúčastnili. Súd pojednával v ich neprítomnosti

7. Rodičia maloletých počas šetrenia pomerov kolíznym opatrovníkom uviedli, že sa pojednávanie nezúčastnia a s nariadením výchovného opatrenia súhlasia. Centrum pre deti a rodiny Trenčín súdu zaslalo aktuálnu správu o maloletých.

8. Súd na pojednávaní vykonal dokazovanie týmito listinami: správa a podnet kolízneho opatrovníka, správa Centra pre deti a rodiny Trenčín, správa kolízneho opatrovníka a správa ÚPSVaR Žiar nad Hronom.

9. Kolízna opatrovníčka na pojednávaní uviedla, že na svojom podnete trvá. Matka maloletých detí sa snažila upraviť si svoje pomery tak aby sa mohla o maloleté deti postarať, avšak jej situácia sa zmenila po tom, čo jej zamestnávateľ nepredĺžil pracovnú zmluvu. Momentálne sa matka aj naďalej snaží upraviť si svoje pomery.

10. Prokurátor Okresnej prokuratúry Prievidza súhlasil s nariadením opakovaného výchovného opatrenia.

11. Z vykonaného dokazovania mal súd za preukázaný nasledovný skutkový stav: Maloleté deti L. D., narodená XX.X.XXXX, K. D., narodený X.X.XXXX, K. D., narodená XX.X.XXXX a E. D., narodená 3.4.2012 pochádzajú zo vzťahu svojich rodičov, ktorí manželstvo neuzatvorili. Od mesiaca február 2019 začal ÚPSVaR Prievidza vykonávať opatrenia v rodine maloletých na základe podnetu sociálneho oddelenia Mestského úradu Handlová, keďže medzi rodičmi maloletých detí opakovane dochádzalo ku konfliktom. Konflikty rodičov sa neustále stupňovali. Matka detí v ich dôsledku nadmerne požívala alkohol, bola agresívna, robila výtržnosti a opakovane opúšťala domácnosť. O deti sa v tom čase staral ich otec. Ten je však zdravotne ťažko postihnutý, trpí diabetes a má amputované časti chodidiel dolných končatín. V mesiaci júl 2019 bol otec maloletých hospitalizovaný v Nemocnici v Bojniciach. Keďže maloleté deti nemali zabezpečenú riadnu osobnú starostlivosť, súd nariadil dňa 1.8.2019 neodkladné opatrenie, na základe ktorého boli maloletí dňa 2.8.2019 umiestnení v Centre pre deti a rodiny Trenčín. Rodičia maloletých následne ukončili spolužitie. Otec detí zostal bývať sám v byte v Handlovej. Matka maloletých býva v súčasnosti so svojim priateľom na ubytovni v Žiari nad Hronom. Maloleté deti sa v zariadení po počiatočných ťažkostiach adaptovali dobre. Postupne si zvykli na režim zariadenia, sú nápomocné a zapájajú sa do spoločných aktivít. Navštevujú rôzne krúžky. Ich zdravotný stav je momentálne dobrý. Deti navštevujú školské zariadenia. Nepodarilo sa ich však umiestniť do jednej školy, vzhľadom na to, že boli do zariadenia umiestnení krátko pred začiatkom školského roka. Maloletá L. musela byť umiestnená v špeciálnej základnej škole, dosahuje tu však pokroky. Maloletá Skarlet mala najväčšie adaptačné ťažkosti, v decembri 2019 musela byť dokonca krátkodobo hospitalizovaná vo Fakultnej nemocnici Trenčín. Bola jej stanovená diagnóza: zmiešaná úzkostná s depresívna porucha a bola jej prepísaná medikamentózna liečba. V mesiacoch október 2019 až január 2020 mala povolené individuálne vzdelávanie. Školu začala opäť riadne navštevovať od 4.2.2020. Rodičia kontaktujú maloletých prostredníctvom telefonátov skoro denne. O deti sa zaujímajú veľmi podrobne. Matka navštívila deti od októbra šesťkrát. Deti boli navštíviť otca od 30.12.2019 do 2.1.2020. Maloletá L. však v tom čase neprespávala doma. Podľa jej vyjadrenia spala u kamarátky. Pracovníčky centra preto

nadobudli podozrenie, že Karolína mala pohlavný styk. Jej tehotenský test však bol negatívny. Aktuálne sú kvôli opatreniam proti vírusu spôsobujúceho ochorenie COVID-19 návštevy v centre zakázané.

12. Otec maloletých detí už približne dva týždne býva u svojho brata F. D., na adrese T., W. 23/1. Z dôvodu zlého zdravotného stavu je odkázaný na starostlivosť inej osoby. V súčasnosti mu potrebnú starostlivosť dočasne zabezpečuje jeho brat. Otec sa vyjadril, že by rád zabezpečoval starostlivosť svojim deťom, avšak zdravotný stav mu to neumožňuje a aktuálne ani nie je možné, aby im starostlivosť zabezpečil jeho brat F., pretože v domácnosti na to nemá vytvorené vhodné podmienky. Otec preto súhlasí s tým, aby bolo nad maloletými deťmi nariadené opakované výchovné opatrenie. Matka maloletých sa od októbra 2019 zdržiava v penzióne v Žiari nad Hronom aj s priateľom G. M., nar. XX.XX.XXXX. Obývajú tu garsónku s balkónom. Majú uzatvorenú nájomnú zmluvu, ktorá je platná do júna 2020 (po troch mesiacoch sa im predlžuje). Mesačné náklady na bývanie vyčíslila matka nasledovne: nájom a inkaso 275 EUR, internet 12,50 EUR. Pracovala v spoločnosti Neuman Aluminium Services Slovakia, s.r.o. v Žarnovici. Mala uzatvorenú pracovnú zmluvu na dobu určitú od októbra 2019 do marca 2020. Jej mesačný príjem bol cca 780 EUR, mala však z neho exekučné zrážky. Vzhľadom k tomu, že počas výkonu práce bola dlhšiu dobu práceneschopná, po uplynutí doby určitej jej zamestnávateľ zmluvu nepredĺžil. Momentálne je už mesiac bez práce, nie je evidovaná na úrade práce ako uchádzač o zamestnanie. Prácu si hľadá, má dohodnuté dva pracovné pohovory. Jej priateľ bol tiež zamestnaný, ale rovnako mu nebola predĺžená pracovná zmluva. Teraz je nezamestnaný, neevidovaný a chodí si privyrábať brigádniccky. Matka sa vyjadrila, že sa o svoje maloleté deti zaujíma. Keď ešte pracovala a mala príjem, tak ich pravidelne, raz do mesiaca navštevovala a posielala im balíky (oblečenie, sladkosti). Vianoce strávila spolu s deťmi v Trenčíne. V súčasnosti je s nimi každý deň v telefonickom kontakte cez Messenger a Facebook. Do budúcnosti chce svoje maloleté deti späť a urobí všetko preto, aby mala vytvorené vhodné podmienky pre ich návrat. Momentálne nemá vhodné bytové ani ekonomické podmienky a súhlasí, aby bolo uložené opakované výchovné opatrenie.

13. Podľa § 37 ods. 3 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine v znení neskorších predpisov ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,

14. Podľa § 37 ods. 7 Zákona o rodine súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

15. Podľa § 37 ods. 8 súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

16. Zákon o rodine dáva súdu možnosť uložiť výchovné opatrenie ak je to v záujme maloletého dieťaťa potrebné. Zároveň je súd povinný uložené výchovné opatrenie vyhodnotiť a posúdiť, či splnilo svoj účel, resp. či je potrebné ho na dosiahnutie tohto účelu predĺžiť. Súd konštatuje, že na strane rodičov maloletých nastalo zlepšenie a o deti sa stále aktívne zaujímajú a udržiavajú s nimi kontakt. Na druhej strane ich sociálna situácia a osobné pomery im neumožňujú sa o maloleté deti v súčasnosti osobne postarať. Otcovi detí neumožňuje osobnú starostlivosť predovšetkým jeho nepriaznivý zdravotný stav, keď on sám je odkázaný na pomoc inej osoby. Matka, ktorá je naopak fyzicky schopná sa o maloletých osobne postarať sa síce snaží zlepšiť si svoje materiálne podmienky avšak momentálne prišla o zamestnanie, nemá stály príjem a býva len v ubytovni, kde pre maloletých nemá ani potrebný priestor.

17. Súd vzhľadom na vykonané dokazovanie dospel k záveru, že je potrebné opakovane uložiť výchovné opatrenie a ponechať maloletých v zariadení Centrum pre deti a rodiny Trenčín najdlhšie na šesť mesiacov na účely zabezpečenia odbornej pomoci a úpravy ich rodinných a sociálnych pomerov. Cieľom tohto výchovného opatrenia stále zostáva ochrana maloletých a potreba poskytnúť rodičom maloletých priestor na to, aby si svoje pomery upravili tak, aby maloletým mohli poskytovať riadnu osobnú starostlivosť.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia.

Odvolanie sa podáva na Okresnom súde Prievidza v troch vyhotoveniach. O odvolaní rozhodne Krajský súd v Trenčíne.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 364 CSP rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.